

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调，随着新时代生态文明建设实践的深入推进，我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验，分析当前面临的新情况新问题，继续推进生态文明建设，必须以新时代中国特色社会主义思想为指导，正确处理几个重大关系。

文章指出，一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中，我们都要把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关

系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，把资源环境承载力作为前提和基础，自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内。通过高水平保护，不断塑造发展的新动能、新优势，着力构建绿色低碳循环经济体系，有效降低发展的资源环境代价，持续增强发展的潜力和后劲。

文章指出，二是正确处理重点攻坚和协同治理的关系。生态环境治理是一项系统工程，需要统筹考虑环境要素的复杂性、生态系统的完整性、自然地理单元的连续性、经济社会发展的可持续性。要坚持系统观念，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，对突出生态环境问题采取有力措施，同时强化目标协同、多污染物控制协同、部门协同、区域协同、政策协同，不断增强各项工作的系统性、整体性、协同性。当前，必须保持战略定力，持续深入打好污染防治攻坚战。

文章指出，三是正确处理自然恢复和人工修复的关系。首先要充分尊重和顺应自然，给大自然休养生息足够的时间和空间，依靠自然的力量恢复生态系统平衡。同时，自然恢复的局限和极限，对人工修复提出了更高的要求，也留下了积极作为的广阔天地。要把自然恢复和人工修复有机统一起来，因地制宜、分区分类施策，努力找到生态保护修复的最佳解决方案。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局，综合运用自然恢复和人工修复两种手段，持之以恒推进生态建设。

文章指出，四是正确处理外部约束和内生动力关系。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。只有人人动手、人人尽责，激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力，才能让中华大地蓝天永驻、青山常在、绿水长

流。必须始终坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，保持常态化外部压力。

文章指出，五是正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。推进碳达峰碳中和是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，是我们对国际社会的庄严承诺，也是推动经济结构转型升级、形成绿色低碳产业竞争优势、实现高质量发展的内在要求。我们承诺的“双碳”目标是确定不移的，但达到这一目标的路径和方式、节奏和力度则应该而且必须由我们自己作主，决不受他人左右。要加快规划建设新型能源体系，确保能源安全。优化调整产业结构，使发展建立在高效利用资源、严格保护生态环境、有效控制温室气体排放的基础上。对于传统行业，要推动工艺、技术、装备升级，实现绿色低碳转型。要以更加积极的姿态参与全球气候治理，形成更加主动有利的新局面。

国家卫生健康委等部门公布新版癌症防治行动实施方案

据新华社北京11月15日电 (记者李恒 顾天成) 为进一步深入开展癌症防治专项行动，国家卫生健康委等13个部门近日联合制定公布《健康中国行动—癌症防治行动实施方案(2023—2030年)》。

方案提出，到2030年，我国癌症防治体系进一步完善，危险因素综合防控、癌症筛查和早诊早治能力显著增强，规范诊疗水平稳步提升，癌症发病率、死亡率上升趋势得到遏制，总体癌症5年生存率达到46.6%，患者疾病负担得到有效控制。

控制危险因素是降低癌症患病风险的重要一环。方案从开展全民健康促进、减少致癌相关感染、加强环境与健康工作、推进职业性肿瘤防治工作等方面进行部署。其中提出，到2030年，癌症防治核心知识知晓率在80%以上。

世界慢阻肺日：冬季慢阻肺患者需要加强防护

新华社长沙11月15日电 (记者帅才) 今年11月15日是第22个世界慢阻肺日。医生提醒，冬季是慢阻肺患者症状加重的季节，需要加强防护、定期随访、规范治疗。

湖南省第二人民医院呼吸与危重症医学科主任曾祥伯介绍，慢阻肺是一种常见呼吸道疾病，患者主要症状包括呼吸困难、慢性咳嗽和咳痰，以及在活动后呼吸困难。其中，活动后呼吸困难是慢阻肺患者典型的临床表现。需要注意的是，慢阻肺患者在急性发作期往往伴有呼吸衰竭，严重时可能危及生命。

专家提醒，40岁以上人群尤其是吸烟人群，发现自己有咳嗽、咳痰、活动后气促等症状，应该及时就诊，尽早做肺功能检测。慢阻肺是一种慢性病，目前，临床上还没有治愈慢阻肺的方法，但是患者可以通过早期干预和规范治疗缓解症状，减慢病情进展，提高生活质量。

曾祥伯说，慢阻肺患者在确诊后，应该由专业医生科学评估是否需要药物干预，减轻当前的症状。很多慢阻肺患者有吸烟史，这部分人群要严格戒烟，还需要在医务人员指导下开展吸氧治疗和呼吸肌锻炼。

“需要注意的是，很多慢阻肺患者存在营养不良的问题，应及时进行营养治疗。”曾祥伯建议，慢阻肺患者可以少吃多餐，多吃营养丰富、易消化、高热量、高蛋白的食物，多吃新鲜水果、蔬菜，多饮水，同时控制碳水化合物摄入量，少吃辛辣油腻食物。

专家提醒，慢阻肺患者在冬季的症状容易加重，需要定期到医院进行门诊随访，进行肺功能检查，坚持规范治疗。慢阻肺患者在冬季可以及时接种流感疫苗和肺炎链球菌疫苗，预防呼吸道感染性疾病，降低病情加重的风险。



第二十五届高交会开幕

这是11月15日拍摄的第二十五届高交会现场。

当日，第二十五届中国国际高新技术成果交易会在深圳开幕。105个国家和地区团组、4925家企业参会参展，展会总面积达到50万平方米，是史上规模最大、参与国家和地区最多的一届高交会。

(新华社记者 梁旭 摄)

10月份国民经济持续恢复向好 全国一般公共预算收入同比增长8.1%

新华社北京11月15日电 (记者魏玉坤 韩佳诺) 国家统计局15日发布的数据显示，10月份，国民经济持续恢复向好，生产供给稳中有升，市场需求持续改善，就业物价总体稳定，转型升级扎实推进。

工业生产有所加快，服务业增势良好。10月份，全国规模以上工业增加值同比增长4.6%，比上月加快0.1个百分点；环比增长0.39%。全国服务业生产指数同比增长7.7%，比上月加快0.8个百分点。

市场销售增长加快，固定资产投资规模继续扩大。10月份，社会消费品零售总额43333亿元，同比增长7.6%，比上月加快2.1个百分点；环比增长0.07%。1月份至10月份，服务零售额同比增长19%，比1月份至

9月份加快0.1个百分点。前10个月，全国固定资产投资(不含农户)419409亿元，同比增长2.9%，比1月份至9月份回落0.2个百分点。

货物进出口同比由降转增，贸易结构继续优化。10月份，货物进出口总额35417亿元，同比增长0.9%，上月为下降0.7%。1月份至10月份，货物进出口总额343199亿元，同比增长0.03%。其中，民营企业进出口增长6.2%，占进出口总额的比重为53.1%，比上年同期提高3.1个百分点。

就业形势总体稳定，居民消费价格稳中有降。10月份，全国城镇调查失业率为5%，与上月持平。31个大城市城镇调查失业率为5%，比上月下降0.2个百分点。10月份，全

国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%，环比下降0.1%。

“总的来看，10月份，国民经济持续恢复向好，主要指标持续改善，经济运行总体平稳。但也要看到，外部不稳定不确定因素依然较多，国内需求仍显不足，经济回升向好基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上表示，下一阶段，要精准有效实施宏观调控，着力扩大内需、提振信心、防范风险，促进经济实现质的有效提升和量的合理增长。

新华社北京11月15日电(记者申铖) 财政部15日发布数据显示，今年前10个月，全国一般公共预算收入187494亿元，同比增长8.1%。其中，税收收入157841亿元，

同比增长10.7%；非税收入29653亿元，同比下降3.8%。分中央和地方看，中央一般公共预算收入85870亿元，同比增长7.3%；地方一般公共预算本级收入101624亿元，同比增长8.8%。

财政支出方面，前10个月，全国一般公共预算支出215734亿元，同比增长4.6%。分中央和地方看，中央一般公共预算本级支出30271亿元，同比增长6.8%；地方一般公共预算支出185463亿元，同比增长4.2%。

从主要支出科目看，前10个月，教育支出32224亿元，同比增长5%；社会保障和就业支出33223亿元，同比增长8.7%；科学技术支出7344亿元，同比增长4.5%；农林水支出18031亿元，同比增长4.7%。

从全国政府性基金预算收支情况看，前10个月，全国政府性基金预算收入43795亿元，同比下降16%；全国政府性基金预算支出72899亿元，同比下降15.1%。

以色列军方称已“控制”加沙地带北部区域 首批装载燃料的卡车进入加沙

新华社耶路撒冷11月14日电 (记者吕迎旭 王卓伦) 以色列国防部长加兰特14日说，以色列军队“控制”了加沙地带北部区域。他已授权在接下来的几天继续推进军事行动。

加兰特在新闻发布会上说，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)已经失去对加沙地带北部区域的控制。他说：“我们现在有效控制了北部区域，特别是在加沙城内。”以军发言人哈加里14日早些时候宣布，以军已控制哈马斯在加沙地带的立法委员会大楼、宪兵总部及军事情报办公室。

据以色列《新消息报》14日报道，以色列允许联合国难民救助机构运送数千升燃料进入加沙地带。这是10月7日本轮巴以冲突爆发以来，以色列首次允许燃料进入加沙地带。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处14日夜宣布燃料储备用尽，不得不停止人道救援活动。

《新消息报》还报道说，以色列一名官员说，以色列与哈马斯关于交换扣押人员的谈判已经取得进展，协议可能在2天至3天内达成。以色列内阁14日晚间举行会议讨论了该协议。

哈马斯下属武装派别卡桑旅13日晚发表声明说，卡塔尔斡旋

方正努力促成以色列与哈马斯达成协议，哈马斯通过释放其扣押的妇女和儿童换取以色列释放275名巴勒斯坦妇女和儿童。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社14日报道，伊朗总统莱希当天公开表示，呼吁国际社会谴责以色列在加沙地带犯下的罪行，迫使其解除对加沙地带的封锁。

新华社加沙/开罗11月15日电 (记者柳伟建 沈丹琳) 联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)加沙地带发言人阿德南·阿布·哈斯纳15日对媒体表示，工程处当天已收到第一批燃料援助。

埃及媒体和安全消息人士同日表示，运载燃料的卡车已通过拉法口岸埃及一侧进入被围困的加沙地带。这是自10月7日新一轮巴以冲突开始以来首次有燃料进入加沙。

埃方一名匿名消息人士对新华社记者说，这批燃料包括2.5万升柴油，将用于联合国在加沙运送食物等人道主义援助。

自10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列爆发冲突以来，以方以燃料将被哈马斯用于军事用途为由，拒绝放行。近东救济工程处14日说，其在加沙的燃料库存已见底，即将被迫暂停在当地的道义行动。

为平安出一份力 给生活添一份彩

—— 宁波市委平安办 ——

平安盛鼎
“鼎”乃权力、稳定、巩固之象征
“平安”是繁荣、喜悦、和谐的基础